

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLER, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLER

♦ POLITIKAI NAPILAP ♦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDOSÍTÓK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓRIVATAL: FIAC-UTCA 49

Török csapatok is harcolnak Dobruzsában

Dobricstól északra a törökök és a bolgárok visszaverték az oláhokat és az oroszokat — A bolgárok elfoglalták Balcsik várost — Csikszeredától nyugatra a Hargitta-hegységre visszavonultunk — Az oroszok támadásait Halicsnál és a Kárpátokban visszavertük

Ludendorff tábornok mai jelentésének a balkáni hadszíntérről szóló fejezete azt az örövendetes hírt közli, hogy a *dobruzsai támadó seregeink jobb szárnyain török csapatok is harcolnak*. Törökország szövetségi hiúsége, amely a Románia orvátadását követő napon oly irapáns módon nyilatkozott meg a Romániának küldött hadüzenetben, nem maradt diplomáciai tüntetés, hanem erőteljes, aktív támogatásnak bizonyult. Vállvetve küzdenek a török csapatok a bolgárokkal és segítenek új szövetségesüknek verni régi ádáz ellenségeiket, az oláht, meg a muszkát. Dobricstól északra sikeres harcokban szorítják vissza az orosz-román haderőket.

Szövetségeseink dobruzsai haderejének jobb szárnya nyugati irányban is jelentékeny térnyeréshez jutott. A bolgár vezérkar szeptember 5-iki jelentése közli, hogy a *bolgárok elfoglalták Balcsik—Kavarna—Kaliakra városokat*, amiből kitűnik, hogy a Dobric—Balcsik ut teljesen a bolgárok kezében van, sőt ezenfelül a bolgárok teljesen hatalmukba kerítették a Fekete-tenger dobruzsai partvidékének déli részét. A centrumban, különösen pedig a balszárnyon a legutóbbi napokban kivívott sikerek folytán most már közvetlenül nehezedik a német-bolgár haderők nyomása Szilisztria várára, melyhez szövetségeseink délnyugatról és déli irányból közelednek. A legfontosabb román dunai hídő lehetőleg rövidesen osztozni fog *Tutrakan* sorsában.

A mi csapataink tegnap óta a *Petrozsény—Hátszeg* utvonalon harcban állnak az oláhokkal. Ezek a harcok még nem nyertek befejezést. Az erdélyi front északi szárnyán csapataink, melyek *Csikszeredánál* állottak, a túnyomó számú oláh erők elől a *Hargitta* hegységre vonultak vissza.

Az orosz offenzíva tegnap főleg a Dnjestertől északra, *Halics* vidékén tombolt, ahol az oroszok vad támadásokkal igyekeztek rést ütni vonalunkon, amely azonban szilárdnak bizonyult. Éppen így hiába rohamoztak bukovinai állásaink ellen, *Schipottól* délnyugatra.

Az olasz hadszíntéren vezérkarunk jelen-

tése szerint tegnap is tüzerharcok folytak; az olaszok Isonzo-vonalunkat és tiroli frontunkat állandóan lövik. — A nyugati hadszíntéren az agolok és a franciák tovább kísérleteznek a németek Somme-frontjának áttörésével, de nagy, véres áldozataik dacára sem boldogulnak.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A román háboru

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni arcvonalról:

A petrozsény—hátszegi ut mindkét oldalán tegnap délután óta harcok vannak folyamatban. Csikszeredától nyugatra csapatainkat túlerőben levő ellenséges támadás elől a *Hargitta* hegységre vettük vissza.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, szeptember 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Dobricstól északra bolgár és török csapatok nagyobb orosz-román erőköt újból visszavetettek.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgárok előnyomulása a Fekete-tenger partvidékén

Szofia, szeptember 8. (Megkésve érkezett.) A bolgár vezérkar jelenté szeptember 5-ikéről:

A dunai arcvonalon nyugalom uralkodik, csak Kladovo irányában ágyuzza tüzérégiünk a vasutvonalat és a turnu-szeverini pályaudvart, ahol megakadályozza a vonatok összeállítását és forgalmát. Tekija vidékén tüzérégiünk sikeres oldaltüzi alá fogta a románok lövész-

árkait és leghátulso vonalát az ellenségnek, a mely Orsovát megszállva tartja.

Szilisztria ellen vonuló csapataink előőrsei elérték a Kapakli—Csataldzsa—Alfator—Alfiak vonalát. Ily módon izoláltuk a tutrakani hídőket. Szerencsés harc után csapataink megszállották Dobrics, Balcsik, Kavarna és Kaliakra városokat.

300 négyzetkilométer egy nap alatt

Bécs, szeptember 8. A *Neue Freie Presse* jelenti Szófiából: Határtalan nagy az öröm a *tutrakani győzelem* után. Akadınlarban és Kurtbunarbun a bolgár csapatokat az ott maradt bolgár nép felszabadítókként fogadta. A kurtbunari csata után a románok veszett futásban kerestek menekülést, eldobták fegyvereiket és municiójukat, hogy jobban tudjanak futni. Száznál több holttest maradt a csatatéren. A bolgárok már az első nap olyan lendülettel nyomultak előre, hogy *aznap 300 négyzetkilométer területet foglaltak el*.

30,000 oláh fogoly

Budapest, szeptember 8. (Az Est.) Ide érkezett hírek szerint *Tutrakan* győzelmes elfoglalása után a román hadifoglyok száma sokkal nagyobb, mint tegnap számították. Ma délig már mintegy 25,000 román foglyot szállítottak a front mögé. Az összes foglyok száma most már bizvást 25—30,000-re tehető.

A győzelem hatása Berlinben

Berlin, szeptember 8. A *Lokalanzeiger* a következőket írja „*Útött a végület órája*” című cikkében: Bolgár és német seregek feltörték annak a kapunak zárját, mely a Románia szívéhez vezető utat elzárta. Bukaresttől mindössze ötven kilométer távolságra állnak a *diadalmas hadak*. Német léghajók és repülőgépek rettenetes haláldalt zümmögnek a román fővárosnak még nem is oly régen életvidámságtól nyüzsgő utcái fölött és *Tutrakan várának román tisztjei nem Szofia felé vezetik diadalittas csapataikat, hanem hadifogságba vonják*.

URANIA

Szombat Vasárnap

szeptember 9—10.

A dzsungel

leánya

(Das Kind der Wildnis)

dráma 3 felvonásban.

Hegyi vasút

Bajorországban

természeti felvétel.

Leopárdok hazájában

dzsungel dráma.

A főzés

humoros.

A kis liba

vígjáték 2 felvonásban.

Naponta csak két előadás

5-től 7-ig és 9-től 11-ig

rendes helyárak.

APOLLO

Me, szombaton

Előadások 5 órakor

mészkelt, 9 órakor

rendes helyárakkal.

Megnyitő előadás!

Boston

Cézárja

egy amerikai karrier

története 4 felvonásban.

Egy kényes ügy

vígjáték.

Háborús

hetiszemle.

Mint ahogy csak 2 előadás

van, kérjük a közönsé-

get, hogy az előadások

kezdésére pontosan

jöjjen.

mulnak a bolgár főváros felé. A szövetségesek ebben a háboruban annyi győzelmet arattak, lobogóikat oly gyakran lengették diadalmasan, hogy a mostani nagy győzelem nem kaphatja el őket és jól tudják, hogy még nagy feladatok várnak rájuk. Bukarestben a minap nem tudtak hova lenni az örömtől, hogy Brassó román kézre jutott, a nagyzás hóbortja a román fővárosban tomboló örültségbe csapott át, de máris elhalványodott a csillogó lelkesedés és hamar bebizonyítottuk a románoknak, hogy mit jelent az, ha a szövetségesekkel kikezdenek s bennünket felingerelnek.

A román Duna-vonal veszedelme

Stockholm, szeptember 8. Pétervárról jelentik: Nagy föltűnést keltett Dimítriwnnek a Djen-ben megjelent sötéten látó cikke, amely a következőket mondja:

Bulgária beavatkozásának döntő jelentősége lehet és vitássá teheti a szövetségesek balkáni előnyeit. Románia az ő déli frontján nem sebezhetetlen. Bizonyos, hogy a Duna komoly természetes akadály, azonban csak nagyon aktív parti védelem akadályozhatja meg a forszírozását. Romániának nincsenek ilyen védelmi művei. Románia folyami flottája jó, a monitorok azonban nem akadályozhatják meg az átkelést. Ezenkívül a román vasúthálózat a Duna mentén igen kevésbé van kiépítve. Ennélfogva a Duna védelme nagyon jelentékeny erőket igényel, mert a gyors csapatösszevonás lehetetlen. Tekintetbe véve továbbá a román operációs szintér csekély mélységét, a Duna-vonal áttörése a legsúlyosabb stratégiai következményekkel járhat, különösen azért, mert a román főhaderőket az északnyugati fronton koncentrálták. Bukarestnek bárminő veszélyeztetése, minthogy ez a bázisa az egész orosz-román hadjáratnak, egy csapásra megsemmisítené a haditervet. Ez a veszély nagyon is bekövetkezhetik, ha Törökország is csapatokat küld.

Bukarest és a Zeppelinek

Amsterdam, szeptember 8. Mint a *Nieuwe van den Tag* jelenti Bukarestből, a bukaresti prefektus hirdetőmentyt tett közzé a lapokban, a mely szerint a román kormány minden intézkedést megtett, hogy a román fővárost megvédelmezzék az esetleges Zeppelin-támadásoktól. A várost védőágyúkkal és permanens légi szolgálattal védik.

Az entente Bulgária hűtlenségére spekulált

München, szeptember 8. A *Münchener Neuesten Nachrichten* szerint a szófiai entente-ügynökök arról értesítették kormányaikat, hogy Bulgária kész elszakadni a négyes szövetségtől; Ferdinánd cár le fog mondani és a trónörökös végre fogja hajtani Bulgária országot a fordulásával azzal a föltétellel, hogy Szerb-Macedonia legnagyobb része a bolgároké marad és biztosítják részére az Enos-Midia vonalat. Ghenadijev volna kiszemelve arra, hogy belépjen a kormányba, hogy így könnyebben megcsinálhassák a kanyarodást. Londonban és Párisban tényleg fölültek ennek a jelentésnek és abban a képtelen hitben ringatták magukat, hogy a négyes szövetség fölbomlik. — Semmi sem hatott nagyobb meglepetéssel a Szajna és a Themze mentén, mint az a körülmény, hogy a bolgárok háborús lelkesedése Románia beavatkozása óta még inkább fokozódott és hogy a bolgár hadsereg oly kiűnően el volt készülve a Dobrudzába való bevonulásra. Az ellenséges tábornok e váratlan eseményekre először elállt a szava; most szidják Ferdinánd cárt, akit a legnagyobb árulónak tüntetnek föl.

A románok veszteségei Orsovánál

Genf, szeptember 8. A párisi lapok bukaresti táviratai beismerik, hogy Averscu tábornok hadserege Orsovánál a négy napos elkészített harcokban igen nagy veszteségeket szenvedett. Csak az idejében beérkezett nagyon erős segítség tette lehetővé, hogy Averscu tábornok szorongatott balszárnya ellentámadást kezdjen.

Petrozsény megszállása

Arad, szeptember 8. Kozma Demeter petrozsényi menekült rendőr, aki szemtanúja volt az oláhok petrozsényi bevonulásának, azután megszökött a városból, elbeszélte, hogy az oláh előőrsök a mult kedden reggel jelentek meg Petrozsényben. Perger Mihály evangélikus lelkész fogadta az oláh katonákat és kérte őket, hogy kiméjlik a lakosságot. Egy hadnagy, az előőrsök parancsnoka, kijelentette, hogy a lakosságnak, ha viselkedése ellen nem merül fel kifogás, nem lesz bántódása. Az oláhok gyanakodtak, hogy a hid alá van aknázva s ezért az oláh parancsnok próba-utat akart tétetni a lakossággal, de sejkisem ment fel a hidra, mert tudták, hogy alá van aknázva. Kozma ezután ismeretlen erdei utakon a magyar államvasutak fűtőházához ment, ahonnan az utolsó menekülő vonattal elutazott.

Orsova román kézen

Sajtóhadiszállás, szeptember 8. (Magyar Távirati Iroda.) A román vezérkar jelenti szeptember 6-án:

Az északnyugati fronton megszállottuk Gyergyóditrót és Orsovát, ahol 7 ágyút és gépfegyvereket zsákmányoltunk.

A déli fronton az ellenséges csapatok hevesen ágyúzzák Tutrakant, amelynek védőserege szüntelenül ellentámadásokat intéz ellenük. Mindkét részen igen érzékenyek a veszteségek.

* * *

Az orosz háboru

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregarcvonala: A kárpáti és a keletgalíciai harcok nem eszökkenő levedéssel folynak. Különösen nagyon elkeseredettek voltak a harcok Halicstól keletre. Itt az ellenség háromszor ismételte meg eredménytelen támadását. Valamennyi állásunk birtokunkban van.

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, szeptember 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Semmi ujság.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: A Zlota-Lipa mentén Brzeczanytól délkeletre és a Najarowka mentén az oroszok ismételt támadásai tetemes veszteségeik mellett meghiúsultak.

A Kárpátokban német vállalkozások Zielo-

nától délnyugatra és Schipottól nyugatra sikerrel jártak. Schipottól délnyugatra erősebb ellenséges támadásokat visszavertünk.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Az oroszok térnyerése a centrumban

Rotterdam, szeptember 8. A *Daily Telegraph* pétervári táviratot közöl, amely szerint Brussilow csapatai legutóbb a centrumban és a balszárnyon némi sikert értek el.

* * *

Az olasz háboru

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tenger melléki arcvonalon a Monte San Gabrielle és a Dol-nyereg, a tiroli arcvonalon a Travnigolótól és a Fleims-völgytől délre levő állásaink tartós ágyútüz alatt állottak. Valmorbiától keletre csapatainknak egy sikerült vállalkozása 55 foglyot eredményezett.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az olaszok tisztí veszteségei

Sajtóhadiszállás, szeptember 8. Illetékes helyen megállapítják, hogy az olaszok vesztesége augusztus 15-től 31-ikéig 2 tábornok, 8 ezredes, 7 őrnagy, 40 százados, 33 főhadnagy és 157 hadnagy volt.

Az elakadt olasz offenzíva

Lugano, szeptember 8. A Stefani-ügynökség előkészíti az entente közvéleményét, hogy az olasz harctéren a közeljövőben egyáltalában nem lehet számítani arra, hogy az olasz seregek előbbre jussanak. A rossz időjárás, amely az évszakváltásnak ebben az idejében rendszeren bekövetkezik, nemsokára befolyásolni fogja az olasz front hadműveleteit. A völgyekben már megkezdődtek az őszi esőzések és a hegyekben havazik.

A belga-francia harctér

Berlin, szeptember 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A Somme mentén a folyótól északra folytonos jelentékeny tüzéségi tevékenység. A folyótól délre a gyalogsági harcok délután újból fejtődtek. A támadót legnagyobb veszteségei mellett visszaverték. Bernyól nyugatra egyes árokrészek az ellenség kezén maradtak.

A Maastól jobbra, amint utólag jelentették, a tegnapi harcok alkalmával Souville-erőd-től északkeletre tért veszítettünk. A heves kölcsönös tüzéségi tüz tovább tart.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Omicourt elfoglalása

Rotterdam, szeptember 8. A Havas-ügynökségnek a Somme-menti harcokról szóló jelentése kiemeli, hogy Omicourt elfoglalásával a szövetségesek északi és déli frontja egy egyenes vonallal van összekötve, amely Cleryből Biachesbe vezet. A franciák közelednek a páris-lillei nagy országúthoz, amely már ágyúik tüzebe esik.

Dünkirchen — hadikikötő

Bécs, szeptember 8. Mint a *Pol. Korr.* értesül, a francia tengerészeti miniszter közölte az

altengernagyokkal, a tengerészeti prefektussal és a diplomáciai és konzulátusi ügynökökkel, hogy a brit kormány kívánságára Dünkirchen kikötőt a háború befejezéséig hadikikötőnek nyilvánították.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Gyengébb ellenséges osztagokat, melyek átkeltek a Vojusán, biztosító osztagaink újból visszaűzték a déli partra.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az olaszok Epiruszban

Lugano, szeptember 8. A Secolo szerint a szombati minisztertanács el fogja határozni, hogy Epirusz megszállott görög helységeiben olasz polgári hatóságokat helyez el.

Lugano, szeptember 8. A milanoi lapok cenzurázott táviratokat közölnek a frontról, a melyek szerint a párisi lapoknak az a közlése, mintha újabb két olasz hadosztályt küldenének Szalonikibe, nem felel meg a valóságnak.

A szalonikii forradalom

Genf, szeptember 8. A szalonikii nemzeti bizottság manifesztumot bocsájtott ki, melyben kijelenti, hogy nincs szó az alkotmány elleni támadásról, hanem csak arról, hogy a nemzeti területet megvédelmezzék Bulgária ellen. A komité elhatározta, hogy katonai törvényszéket állít föl és külön egészségügyi szolgálatot és sajtóirodát létesít.

A Petit Parisien jelentése szerint Konstantin király és Venizelos megegyeztek abban, hogy a Zaimis-kormány iránt tovább is bizalommal viseltetnek.

Az angolok küzdelmei Egyiptomban

Köln, szeptember 8. A Kölnische Volkszeitung tudósítója előtt egy megbízható személyiség, akit az angolok nemrégiben kiutasítottak Egyiptomból, érdekes dolgokat beszélt el az angolok egyiptomi helyzetének rosszabbodásáról. Amikor az angol főparancsnokság kiadta a parancsot, hogy az ausztráliaiakat és az újzelandiakat vonják vissza a frontról, ezek között formális lázadás tört ki. A katonai lázadásokat, melyek az ország különböző részein támadtak, csak súlyos véres áldozatok árán tudták elfojtani, miután a fölköket mindenféle ígéretekkel nyugtatták meg. Az egyiptomi angol főparancsnokság parancsot intézett a frontra vonuló ausztráliaiakhoz és újzelandiakat, melyben kifejtette, hogy milyen pompás életük lesz, ha az ellenséges országot elfoglalják. „Számítatlan szép asszonyt nyel és édes bor mellett nagyszerű diadalnappal fogtok ülni”, mondja szó szerinti a parancsok. A sebesült angolok iszonyt keltő leírásokat közölnek az erős arab és semsszi törzsekkel vívott, borzalmas vadsággal folyt harcokról. Az angolok véres veszteségei ezekben a harcokban az év első hat hónapjában 30—35 ezer embert tesznek ki.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvétel különítménye. Budapest, IV., Váci-utca 38.
Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

SZÍNHÁZ

A derék Fridolin. (Bemutató előadás.) Az új darab még nyári használatra készült bohózat, egy halom kacagtató bolondság, a bohózatok ismert sablonjára, egy pár kedves ének számmal és táncokkal. Legnagyobb részben a színészekre van bízva, hogy „kihozzák” azt a komikumot, amin a közönségnek nevetni kell. Ez a színészeknek sikerült is. Főként a címszerepet vívó Heltai Jenőnek, aki mókáival, sokszor a legegyszerűbb művészi fogással kacagtatta meg a közönséget, amely sok tapsal hálálta meg a brilláns játékot. — Mellette Horváth Nusi, Solyom Janka, Fenyő Ilonka, Kassay Károly, Bálint Béla és Várnay László tették jó játékkal teljessé az előadás sikerét, különösen azzal, hogy a bohózat megkivánta gyors menetben pergett le a darab. Ebben sok érdeme van Heltainak, aki a darabot rendezte. A közönség minden szereplőnek sokat tapsolt.

A dzsungel leánya. Az Urániában elsőrendű filmek kerültek tegnap bemutatásra. A közönség valóságos elragadtatással nézte a jobbnál jobb képeket. A kitiűnő vígjáték elsőrangú dán színészeivel, és a két dzsungel-dráma az amerikai filmgyártás kitiűnőségei, pompás műsort alkotnak. — Ma is két előadás van: 5—7-ig és 9—11-ig.

Boston Cézárja. Ma két előadást tart az Apollo 5 órákor mérsékelt, 9 órákor rendes helyárrakkal. Mindkét előadás az idei első nagy filmszenzáció lesz műsoron — Boston Cézárja. Egy amerikai karrier története 4 felvonás. — Az újonnan átalakított Apollo tegnapi megnyitója a legnagyobb öszinte siker jegyében folyt le. Fényes nézőtér, előkelő nagyszámú közönség és pompás érdekesítő műsor jellemzi az Apollo első bemutatóját. A mai előadásra jegyek d. e. 11 órától előre válthatók.

HIREK

— Hajdúvármegye őszi közgyűlése. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 30-án tartja meg rendes őszi közgyűlését, a tárgvsorozatára fölvetett ügyek előkészítése érdekében az állandó választmány 13-án délelőtt tartja meg ülését. E hó 27-én pedig Domahidy Elemér főispán tartja meg a számonkérőszéket.

— Wlassics Gyula dr. — báró. A hivatalos lap mai számában megjelent királyi kézirat szerint Wlassics Gyula dr., a közigazgatási bizottság elnökének, volt kultuszminiszternek a királyi „zalánkeméni” előnévvel a magyar bárói méltóságot adományozta. Az erről szóló királyi kézirat a következő:

Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztésére dr. Wlassics Gyulának, a közigazgatási bíróság elnökének, valamint törvényes utódainak a magyar bárói méltóságot „zalánkeméni” előnévvel díjmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1916. évi augusztus 31-én.

FERENC JÓZSEF s. k.

Báró Rosner Ervin s. k.

— A terményfőlöszlegek igénybevétele közcélokra. A hivatalos lap mai számában kormányrendelet jelent meg, amely szerint a törvényhatóság első tisztviselője köteles a termelők buza, rozs, kétszeres, árpa és zabfeleslegének közszükségleti célokra való igénybevitelét (rekvirálását) és átvételét haladéktalanul elrendelni és foganatosítani a cséplés befejezése után, esetleg előbb is. A fölhívásra köteles mindenki fenti gabonaneműekből birtokában levő készletét a hatóságnak rendelkezésére bocsátani és a Haditermény Részvénytársaságnak közcélra átengedni vagy beszállítani. Ott, ahol elrendeltetik a beszolgáltatás, a vásárlási igazolványok hatályukat veszítik.

— A vármegye közigazgatása. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn, e hó 11-én délelőtt tartja meg rendes havi ülését, a melyen a szakelőadók terjesztik elő jelentéseiket a vármegye közigazgatási életéről.

— Használt tankönyvek az összes fiu- és leányiskolákra kaphatók Harmathynál.

— Bécs az erdélyi menekültekért. Bécsből táviratozzák: Itt bizottság alakult, hogy az ide kerülő erdélyi menekülteket nemzetiségi és valláskülönbőség nélkül támogatásban részesítsék.

— Agyonlőtte magát egy tanító. Hajduböszörményi tudósítónk jelenti: Tóth Lajos 55 éves hajduböszörményi református tanító ma délelőtt revolverrel agyonlőtte magát. Tetteinek okát egy a családjához intézett levélben mondja el. E szerint gyógyíthatatlan betegsége annyira elkedvetlenítette, hogy nem akar élni és ezért követte el az öngyilkosságot. A debreceni kir. ügyészség, miután kétségtelen, hogy öngyilkosság esete forog fenn, a temetési engedélyt megadta.

— A „Deutschland” pénzt hozott Amerikából a magyaroknak. Kassáról jelenti: A Deutschland kereskedelmi buvárhajó G. V. Hámory amerikai magyar bankártól félmillió koronát hozott a Kassai Hitelbanknak. A pénz amerikai magyarok küldeménye itthon maradt hozzátartozóik részére.

— Gazdasági munkások lisztje és kenyere. A Debreceni Gazdasági Egyesület fölterjesztést intézett Ghillány Imre báró földművelésügyi miniszterhez, akitől a gazdasági munkások liszt- és kenyérellátása ügyének rendezését kérték. A ma érvényben levő rendeletek szerint a gazdáknak mezőgazdasági munkásaikat liszttel és kenyérral nem láthatják el, pedig a munkások ehhez ragaszkodnak s Debrecenben mindig ez is volt a szokás. Miután pedig ez most nagy nehézségeket okoz, az egyesület sürgősnek tartja és kéri a minisztertől, hogy a munkásoknak a munkaadó részéről leendő ellátását engedje meg.

— Erdélyi menekültek érkezése. A mai vonatokkal is több erdélyi család érkezett, a melyeket az elszállásoló és élelmező bizottságok mindemmel elláttak. A menekültek ellátása és segélyezése érdekében megindított gyűjtés szép eredménnyel folyik. Csapó László főpénztárhoz a következő adományok folytak be: Dr. Tatay Zoltán 10, Elszállásoló bizottság gyűjtése 23, Ébner Lajos honv. huszár alezre-des, Bikfalvy Sándor honv. főhadnagy 10, Rencz Antal 5, Kulcsár Imre kereskedő 10, Nagy Aranka 4, Révész alezre-des és neje 20, Münch Gusztáv 20, dr. Berger Andorné 50, Bárány Mór 100, Keresk. Csarnok Asztaltársaság 30, Darvas Izidorné 10, Darvas Alice 10, Ungerleider Gábor 25, Heltai Jenő színházi rendező 50, Mezey Béla és szintársulata 50, 2. sz. pályaudvari posta személyzete 78.38, Vársáry András 50, Márk Pálné 10, Anyaggyűjtő állomás tisztikara 370, Chevra Kadisa Szent-Egylet 100, Gutfreund Sámuel dr. 100 kor. — Ugyancsak nagyobb mennyiségben adakoztak többen ruhaneműket és élelmiszereket.

— A debreceni állami főreáliskolában az újabb miniszteri rendelkezés folytán a következőkép alakul az iskolai év kezdete: beírás: szeptember 28., 29. és 30. napján, ünnepies megnyitás: október 1-én, rendes tanítás: október 2-án. A z i g a z g a t ó s á g.

— Gondatlan szomszédasszony. A múlt év augusztusában D. Papp Lajosné a szomszédjának, Kis Lajosnénak egy fazék marólugot akart átadni. A folyadékkal telt edényt nem vitte azonban maga át, hanem a kerítésen adta át Kisné Piroska nevé leánykájának. A fazék közben megbillent, a maró folyadék egy része a kisleány arcát érte s azt összeégette. A kir. ügyész gondatlanságból okozott testisértés miatt emelt vádat D. Papp Lajosné ellen, akit a debreceni törvényszék most egy heti fogságra és 20 korona pénzbüntetésre ítelt.

— A kereskedő-tanonciskola igazgatósága figyelmezteti a javító vizsgálatra utasított tanulókat, hogy f. hó 10-én, vasárnap délelőtt 10 órákor is jelentkezhetnek javítóvizsgálatra. — Akik ebben az időpontban sem jelennek meg, azok az osztályt ismételni tartoznak. A beírások az 1916—17. iskolai évre szeptember hó 10., 11. és 12. napjain mindenkor délelőtt 11-12 óra közt eszközölhetők. A z i g a z g a t ó s á g.

— Tankönyvek új vagy ódon állapotban, valamint iskolaszerek az összes iskolák számára kaphatók Hegediis és Sándor cégnél, Piac-utca 34.

— Az erdélyi evangélikus egyház vagyonát megmentették. Az Erdélyből menekült olvasóknak valószínűleg megnyugtatóra szolgál, hogy az evangélikus egyház vagyonát Brassóból sikerült biztonságba helyezni. Már a hitlen szomszéd aljas betörése előtt az egyház értékpapírjait összeirták és egy ládába összecsomagolták. Az általános menekülés közben nagy fáradságba került a láda elszállítása. Az egyházi vagyon szállításával megbízott egyházi emberek lelkiismeretességének köszönhető, hogy a csomagot egy a Brassóból hétfőn délután elindult vonattal sikerült a fővárosba juttatni. Ezt kedden követte a pénztári könyvek szállítása, melyek 48 óra alatt érték föl Budapestre.

— Tamásy ezredes fogsága. Szibériából írja Hajós Ödön zászlós, aki a gorlicei áttörés előtt esett orosz fogságba, hogy amikor Tambovából tovább szállították a magyar foglyokat, egy közbeeső állomáson Irkutzkon túl, ahol néhány napos pihenőt tartottak, találkozott a hős Tamásy honvédezzredessel, aki végkimerülésig védte Przemysl várát s a vár föladásakor került orosz fogságba. A vitéz honvédezzredes teljesen megöszült és buskomorságba esett. A találkozásor honvédeink kérdészködéseire alig szolt egy-egy szót, csak a fejével bólongatott. Testileg, lelkileg megviselte szomorú helyzete és a bánat, hogy nem vehet részt a harcokban.

— Jótékony adományok. A Debreceni Hadsegélyző Hivatal gyermekfelruházási osztályának céljaira Lichtschein Jenő és Márton 1000 koronát, Rosinger József, Bleier Adolf és Katz Herman 100—100 koronát, Fleischmann Sándor 3 vég flanelt, Somossy László egy vég barchetet voltak kegyesek adományozni. Összintén, melegen köszönik hazafias adományaikat, Debreceni Hadsegélyző Hivatal.

— Karagyorgyevics Péter unokaöccse meghalt. 1870. táján Karagyorgyevics Péternek, az országát vesztett szeb királynak nővére: Polixena, a lavantvölgyi St. Andrac-ban telepedett le, ahol négy gyermeke született. — Miután a hercegnőt feleségül vette dr. Presern Sándor, a gyermekeket törvényesítették. Polixena hercegnő legidősebb fia, Pál, aki a háboru kitöréséig könyvelő volt, bevonult katonának és most — mint klagenfuri lapok írják — az a hir jött róla, hogy a Hartberg mellett levő Waltersdorf község kórházában meghalt.

— Műszaki rajzoló állás. A debreceni m. kir. államépítészeti hivatalnál műszaki rajzoló állás 8 kor. napidíjjal ideiglenesen (14 napi felmondás mellett) betöltendő. Pálvázók okmányokkal felszerelt kérvényüket nevezett hivatalhoz nyújtás be.

— Egy hős francia ujság. A bombázott Reimsban jelenik meg az „Eclairer de l'Est”. A lap nyomdája közel van a katedrálishez és az ujság a legnagyobb gránátzáporban is megjelent. A megjelenést azonban többször be kellett szüntetni. Ezekről a zavarokról így számol be az ujság: Az első szünetelés: egy gránát szétépte a szerkesztőségi irodát. A városba a németek is betörték. Pár nap mulva azonban a lap megjelenik. A második: a gáz- és villamoszolgáltatás szünetel. A lap megjelenését 12 napra fel kellett függeszteni. A harmadik: Kéziszedők szedik a lapot. A bombázás teljes erővel folyik. Egy gránát becsap a munkaterembe és megöl egy ujságárust. A lap négy napig szünetel. A negyedik: Ez alkalommal Madame Anastasie-vel (A cenzura gúnyneve.) gyült meg a szerkesztőség baja s a cenzura a lapot nyolc napra betiltotta. Az ötödik: Gránát vág be újra a munkaterembe és szörnyű kárt okoz. Két öntőgépet, két linotype szedőgépet megromgál és a géproncsok összetörnek a szedőszekrényeket, összedöntik a szedést. Az ívegtető ívegei összetörnek. A lap újra nem jelenhetik meg. A hatodik: A linotypeok nem dolgoznak, mert nincs gáz, sem villany. Pár nap mulva kézzel kezdik szedni a lapot. A bombázás oly heves, hogy a reimsiek nagyrésze kiköltözködik a városból. Egy gránát a nyomda közvetlen közelében csap le. Összetöri az ablakokat. A szedők leköltözköznek a pincébe a szedőszekrényekkel. A pince ablakait — szines ívegpapírral ragasztják be. Itt nappal is teljes sötétség van. Petróleumlámpák mellett dolgoznak reg-

gel héttől este hatig. A világitás irtóztató, szemrontó. A levegő poshadt és büzös. De a reimsi lap kitart s nem adja fel a küzdelmet. A kis műhelyben azonban tűz üt ki. A betűk megolvadnak, a szekrények elégnak. A lap mégsem adja meg magát és elfogadja politikai ellenfele, az „Indépendant Rémois” meghívását: átköltözik annak pincébe. Az „Eclairer de l'Est” így állotta ki a reimsi napokat. Ma már rendesen megjelenik.

— Hirdetmény. A debreceni kir. törvényszék közhirrre teszi, hogy dr. Lintner Sándor ujonnan kinevezett debreceni kir. közjegyző irodáját Ferenc József-ut 46. szám alatt f. évi szeptember hó 2-án megnyitotta. — Debrecen, 1916. évi szeptember hó 5. Daróczi sk. kir. t. bíró.

— Alföldy Károly tánciskolájában az őszi tanfolyam szeptember hó 11-én megkezdődik. Beiratások eszközölhetők Péterfia-u. 2. sz.

— Iskolakönyvek használt állapotban féláron, új állapotban rendes bolti áron kaphatók Antalffy Józsefnél, Szent Anna-utca 13.

KÖNYVET A HARCTÉRRE!

Az Országos Hadsegélyző Bizottság és a Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt Egylete könyveket, füzeteket, képes ujságokat kér a harctéren levő katonák részére. A küldemények a Vörös Kereszt Szeretet-adomány osztályhoz (Budapest, V. Lipót-körut 1.) címzendők. — A kir. posta bérmentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk: „Szeretetadomány a harctéren levő katonák számára”.

Helyiségváltoztatás.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy évtizedek óta fennálló, jó hírnévnek örvendő

fűszer-, gyarmat-, festék- és rövidáru nagykereskedésemet

Dégenfeld-tér 7. sz. a.

a Nemzeti Nagy Bazár volt helyiségébe helyeztem át.

Teljes tisztelettel

LINDENFELD J. Jenő.

Tenyészkos-eladás.

Schaumburg-Lippe herceg dárdai uradalmának francia irányu fésüs törzsnnyájából eladásra kerül 94 drb 1³/₄ éves tenyészkos és pedig:

D a r a b s z á m	F. évi augusztus 15-én legelőről megállapított élősúly (kg.)			Darabonkénti ár Korona
	minimum	maximum	á t l a g	
I. csoport . . . 41	66	89	75.9	500—600
II. csoport . . . 44	60	83	64.1	400—500
III. csoport . . . 9	55	77	66.0	300—400

A magyar-fésüs irányu törzsnnyájából eladásra kerül 25 drb 1³/₄ éves tenyészkos és pedig:

D a r a b s z á m	F. évi augusztus 15-én legelőről megállapított élősúly (kg.)			Darabonkénti ár Korona
	minimum	maximum	á t l a g	
I. csoport . . . 15	60	75	64.4	400—500
II. csoport . . . 10	50	60	56.2	300—400

A kosok az uradalom **rácholyi majorjában** (vasuti állomás Magyarboly, pécs-eszéki vonal) bármikor megtekinthetők. Előzetes értesítésre az uradalom a fenti állomásra fogatot küld.

Az uradalmi igazgatóság (Dárda, Baranya megye) az érdeklődőknek készséggel megadja a kívánt felvilágosítást és megküldi az eladó tenyészkosok minőségére vonatkozó közelebbi adatokat.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Bevált
tanítónő (Erdélyi menekült) pénzkeresés szempontjából német és francia nyelvekben megfelelő állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Mindenféle
butorok eladók Iskola-utca 8. szám.

Laphordásra
asszonyok felvételnek a kiadóhivatalban.

Iskola könyvek
az összes iskolák részére füzetek, író- és rajzszerek stb. még mindég olcsón kaphatók Fröhlich-féle könyv- és papirkereskedésben Szentanna-utca 1.

Zálogcédlát,
törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Azonnali
belépésre keresek kisforgalmu gőzmalomba kiscsaládu, ügyes, munkaszerető lehetőleg hadmentes molnárt. Szükség esetén felmentést kieszközölöm. Erdélyből menekült molnárok előnyben részesülnek. Csíha Elek malomtulajdonos Hajdunánás.

Eladó kedvező fizetési
feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt fekvő ház, Király-utca 9. szám alatt lévő ház, Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Aranyat-ezüstöt,
brilliántokat, bármiről szoló zálogleveleket (zálogcédlát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Eladó kedvező fizetési
feltételek mellett; esetleg haszonbérbe is kiadó: Hajdusoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 hold föld tanyával, Halápon 12 hold föld kaszáló. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Hushordó szekér
alig használt, és egy jó karbanlevő szekér eladó. Kigyó-utca 36.

Szónvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Használt dohányzsineg

kapható

Polacsek Fülöp és fia

cégnél

Nyírbátor.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Intézeti fehérneműek

Matracok — paplanok — takarók
harisnyák — zsebkendők

óriási raktára!